## 经济体制改革与市场学在我国的应用

## 甘 碧 群

现代市场学是建立在高度发达的商品经济基础上,以买方市场为特点,以企业具有充分的经营自主权为前提。要使市场学广泛和充分地应用于我国经济领域,逐步建立具有中国特色的社会主义市场学,必须不断地开展经济体制改革和迅速发展我国社会生产力。

**(—)** 

长期以来,我国未能提出对市场学的研究与应用,主要是缺乏应用市场学的客观条件,原因有三:

其一,在理论上不明确什么是社会主义经济,未认识到发达的商品经济是社会主义社会 不可逾越的阶段,不恰当的将商品经济与计划经济、计划规律与价值规律对立起来,将社会 主义与计划经济、资本主义与商品经济划等号,并急于在条件不成熟时,很快过渡到单一公 有制而取消商品经济。

其二,在实践上,模仿过去苏联高度集中封闭和僵化的经济体制。在运行机制方面,实行产品运行机制,企业只是简单的产品生产者而不是相对独立的商品生产者和经营者,各地区,各部门、各企业之间的横向经济关系被割断,市场是垄断性,封闭性及残缺不全的。因为国家对生产资料实行计划分配、对消费品实行统购包销,财政上实行统支统收,劳动力实行计划分配,所以未能建立起全国统一的市场体系,也未引进市场机制。产品运行机制又是通过行政机制来控制,所以,作为社会经济细胞的企业成为国家行政的附属单位。

在宏观调节机制方面,国家实行直接的行政控制,并主要通过指令性计划来控制企业的活动。企业变成国家大工厂的一个车间,毫无经营自主权,只能依据国家下达的指令性计划进行生产,产品价格由国家规定、实行产品计划分配与统购统销,也就无促进销售可言。

在上述运行机制与宏观调节机制的支配下,企业生产活动与市场完全被割裂开,企业内部只有生产管理机制,而无经营机制,企业缺乏市场营销观念与竞争观念。尽管社会主义基本经济规律客观上要求企业生产出能满足广大消费者需求的产品,然而旧机制却促使企业沿着以产定销的轨迹运行。旧机制使企业失掉进行市场调查与预测,了解企业外部宏观环境与市场环境、掌握消费者需求特点与发展趋势等的可能性和动力,从而阻碍了市场学在我国企业的应用。

其三,我国社会生产力水平很低,商品经济很落后,卖方市场占统治地位,产品长期供不应求,国家对许多消费品不得不实行计划凭票供应,对生产资料实行统一配给制等等,这说明了还缺乏应用市场学的物资基础。

党的十一届三中全会揭开了我国经济体制改革的序幕,八年来的改革使我国发生的巨大的变化,为市场学的应用奠定了初步基础。

其一,我国经济体制从农村到城市,从生产领域到流通、分配领域,从微观搞活到宏观 控制,从所有制形式、经营形式到政府管理机关,都进行了不同程度的改革,使原来封闭的、 僵化的体制模式开始发生变化。在运行机制方面,开始从产品运行机制向商品运行机制制 转 变,主要体现在:作为决定商品经济存在根源的所有制结构,正由单一的公有制向公有制为 主的多种所有制形式演变。由单一的经营方式向多种方式转变,从而为进一步发展我国有计 划的商品经济创造了客观基础;扩大了企业的经营自主权,使企业在生产计划、产品购销、 产品价格,自有资金、劳动人事、工资奖金和联合协作等方面都有了一些权力,从而为市场 体系的形成及宏观调节机制的改革提供了条件;开始打破地区之间、部门之间相互封锁、条 块分割的局面, 跨地区, 跨部门的横向联系的格局初步形成, 为建立全国统一的、开放的市 场体系创造条件;市场体系已具雏型,消费品市场已基本开放,已改变了消费品严重匮乏的 局面,除个别商品外,凭票供应已取消。日用消费品取消了统购包销,农副产品取消了统购 派购,并开始建立多种所有制形式、多种经营方式、多种渠道、少环节、开放性的流通体制。 生产资料市场正在形成,大部分生产资料已进入市场,部分关系到国计民生的产品的煤炭、 钢材、木材、水泥、有色金属、机电产品等也不同程度地进入市场。资金市场正在酝酿建立 中,正由原来单一渠道的纵向资金分配开始向多渠道的横向资金流通形式发展。技术市场也 有了一定的发展。劳务市场正处于萌芽状态。

在宏观调节机制方面,正由直接的宏观控制向以间接控制为主转变,逐步缩小生产、流通领域的指令性计划,扩大指导性计划与市场调节范围,例如1986底,国家计委下达的工业指令性计划产品已从一百二十种减到六十种,国家统配物资从二百五十六种减到二十六种。实行浮动价格与市场价格的比重在提高,农副产品占65%,工业消费品占55%,生产资料占40%,国家通过简政、放权、让利、使各企业获得程度不同的经营自主权。

随着国家宏观调节机制开始改革、市场体系初步形成、企业经营自主权的扩大,使企业开始从生产型向经营型或生产经营型转化,许多企业开始注意根据市场环境、用户的需求及自身条件进行经营决策。它们应用市场学的原理来组织营销活动,它们开始进行市场细分及选择目标市场,以开拓和扩大市场销路。它们开始重视开发新产品及生产物美价廉的产品来满足顾客不断变化的需求。它们注意选择好中间商及设立好分销网点,以适时适地满足顾客对产品的需求。不少企业耗费巨资作广告宣传,以招徕顾客。可见,经济体制的初步改革,为市场学在我国企业,进而在其他经济部门如商业,旅游业、银行业、外贸部门等的应用创造了客观条件。

其二,在理论上,党的十二届三中全会解决了什么是社会主义经济的问题,明确提出,我国社会主义经济"是公有制基础上有计划的商品经济",肯定了商品经济的充分发展是社会主义经济发展不可逾越的阶段,是实现我国经济现代化的必要条件。并指出计划经济与商品经济、计划规律与价值规律不是相互排斥的,而是辩证统一的。这使人们对社会主义社会性质的理解提高到一个新水平,是对马列主义经济理论的发展,对社会主义经济性质认识的突破,这也为市场学在我国的应用提供了思想理论武器。

(三)

勿庸置疑,市场学在我国的应用已取得可喜的成果,但由于我国目前生产力总体水平不高,而且地区之间、部门之间发展不平衡,经济体制改革任务远未完成,加之,旧思想、旧观念的束缚,使市场学在我国现阶段的应用受到很大的限制,并反映出生产力不发达与两种体制并存的特点。

目前,我国仍处于社会主义初级阶段,社会生产力水平低,且发展不平衡,呈现多层次的特点。在今后相当长的时期内,要求所有制的多元结构、实行多种形式的经营管理形式。 两种体制、两种机制、两种管理方式并存,旧体制、旧机制、旧的管理方式还起重要作用。 在宏观调节机制方面,仍主要实行直接行政控制,国家虽给企业扩权,但地方政府、各级主 管部门、各类行政公司多方直接插手干预,大多数企业扩权未能落实,还未真正成为相对独 立自主、自负盈亏的商品生产者与经营者。

在运行机制方面,产品运行机制与商品运行机制并存,交替作用,使企业生存与竞争的舞台——市场还未健全。目前,商品市场处于总需求大于总供给势态,从而造成了企业购销市场的不对称。一方面,大部分产品由企业自行寻找销路,另一方面,生产资料却划分为计划内与计划外供应。计划内的生产资料仍沿用旧体制配给办法,计划外的生产资料即使放开,也主要由地方政府组织货源,真正按市场供求规律决定价格的则微乎其微。同时,企业仍面对着高度计划性的要素市场,资金仍主要计划供应,劳动力统一分配,企业经营好坏在很大程度上仍依赖于政府。市场体系的不完善,既不利于宏观控制从直接向间接控制转变,又使企业经营活动缺乏良好的外部环境,而对于商品经济来说,最重要的莫过于市场环境,就是目前实行企业内部经营机制的改革,也无不与市场环境息息相关。

双重体制、双重运行机制、双重管理方式的并存,以及我国经济发展的不平衡,使市场学在不同地区、不同部门、不同企业的应用程度不同,并具有不同的特点。

首先,从地区看,我国经济分布客观上存在着东、中、西三大地带,并且在发展上呈现出由东向西的梯形推进的势态。无论是工农业总产值、货物周转量、人均社会商品零售量,东部比西部地区高数倍至十几倍。各地区经济发展不平衡,引起市场发展的不平衡,东部沿海地区商品经济较发达,今后主要是不断完善市场体系。西部地区商品经济较落后,今后主要是建立初级市场。城市商品经济较发展,市场已有一定的基础,农村市场则开始萌生。市场发展的不平衡,使市场学在东部地区应用范围更广泛,应用程度更高。中部地区应用市场学比东部地区要逊色,比西部地区要强。西部地区对市场学的应用要弱得多。

其次,从部门看,与工业相比农业显得较落后,它还未完全摆脱自给自足的小农经济,大部分农业生产仍建立在原始的手工的基础上,劳动生产率很低,商品率还不高。与工业相比,商业、旅游业、银行业的劳动生产率较低,加之,它们进行经济体制改革步伐稍慢,管

理体制仍较集中, 缺乏经营自主权。因此, 市场学在工业部门, 特别在消费品部门应用的程度比其他部门要高。

再次,从不同企业看,因企业所有制、经营管理方式不同,企业的经营自主权亦有差异。 国营企业的经营活动只有相对独立性。所有权与经营权的分离,使企业具有自主经营、自负 盈亏的权力,但这种权力有限。集体企业和私人企业是完全独立自主的商品生产者和经营 者,它们具有完全的经营自主权。实行指令性计划管理的产品和企业,由国家下达产品指标, 价格由国家规定,产品由主管部门计划分配,无营销自主权。它们缺乏营销观念和竞争观念, 市场学很少被应用于这类企业。实行指导性计划管理的企业和产品,其经营活动与市场联系 较紧密,它们具有较大的营销自主权,产品类别由国家规定,但企业可根据实际情况决定产 品结构与品种。有些产品价格可在国家规定的价格浮动幅度范围内,根据市场状况,决定具 体价格点。产品可由企业自行选择分销渠道销售,并自由选择促进销售的方式。市场调节的 企业与产品,则具有完全的经营自主权,可依据市场需求及自身条件,制定企业的产品、价格、分销及促销等营销策略,市场学可较充分地应用于这类企业。

(四)

如前所述,市场学的应用要以一定的商品经济的发展及经济体制改革为前提和基础,但 市场学的应用不是被动地、消极地受这些条件的制约。相反,如果积极重视应用市场学,可 以提高企业、部门、地区的经济效益,从而提高全社会的经济效益,促进社会生产力的发展。 生产力的发展又为经济体制改革的深入开展创造坚实的物质基础。

如上所述,由于目前我国生产力水平较低,旧的经济体制仍占主导地位,因此,严重地限制了市场学的广泛应用。但决不能因为目前还未具备充分客观条件而消极等待,客观条件是坐等不来的,应当努力去创造条件、坚持不懈地开展经济体制改革,通过改革宏观经济调控方式、扩大商品市场与资金市场,带动企业经营机制的改革。在目前已基本具备应用市场学的地区、部门和企业,则应积极研究市场学,应用市场学的原理提高经济效益。

然而,在现实中,并非具有应用市场学的客观条件,人们会自然而然地研究和应用它。 事实上,至今仍有不少企业并不重视研究和应用它。他们不重视转变经营指导思想,不进行 市场调查和市场预测,不了解消费者的需求,未认识到选择目标市场的重要性,未能根据顾 客需求生产出适销对路的产品。究其原因,主要是受旧思想及旧观念的束缚而缺乏市场观念 和营销观念。一方面,小生产者自给自足、闭关自守、因循守旧、万事不求人等思想影响, 使某些地区、部门、企业的领导不积极发展,甚至阻碍横向商品经济联系;另一方面,旧体 制所反映的旧观念即习惯依赖国家全部包企业的生产计划、财务、销售及盈亏等思想并未消 除,而且,乐于躺在国家身上吃大锅饭,不愿冒经营的风险。这些旧思想、旧观念严重地阻 碍企业自觉地应用市场学原理进行营销活动。因此,要使市场学顺利地应用于我国经济领域, 还必须积极地开展政治体制改革,包括不断破除人们的旧思想,旧观念,树立市场观念和竞 争观念,只有这样,才能使市场学应用更加深入和广泛,才能逐步建立起具有中国特色的社 会主义市场学。